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Frågorna omfattar ett brett 
spektra. Till exempel ringer 
människor för att diskutera 

och fråga kring tvångsmässig sex, 
brist på lust, att de tittar för mycket 
på pornografi  och konstant otrohet. 

En trend 
psykotera­
peute rna 
märkt är 
att bris­

tande lust blivit en allt vanligare 
fråga som män tar upp.
 – Tidigare handlade mäns frågor 
ofta om bristande funktion, till­

Ett skydd mot oönskad graviditet
Dosering: Behandlingen består av 1 tablett med 1,5 mg levonorgestrel. Tabletten skall tas så snart som möjligt men inte mer än 72 h (3 dygn) efter det oskyddade samlaget.
Finns receptfritt på apoteket. Pris 159:50 kr. Följ anvisningarna på förpackningen (SPC 2006-08-28). 08-731 28 00. www.norlevo.se 

Allt fl er män frågar om bristande lust
Till telefonrådgivningen vid RFSU-kliniken vänder sig människor från hela lan-
det med frågor och problem kring sex och samlevnad. De frågor som ställs ger 
en uppfattning om den sexuella hälsan i Sverige.

exempel att inte kunna få erektion 
men nu märker vi fl er och fl er män 
som tar upp att de inte känner lust 
till sex trots att funktionen fi nns. 
Det är ett ämne som tidigare var 
betydligt vanligare att kvinnorna 
frågade om men nu ser vi det alltså 
även bland männen, säger Suzanna 
Boman, terapeut vid RFSU.
 Orsakerna till att fl er män pratar  
om bristande lust kan vara fl era. 
 Något som sannolikt bidrar är att 
det blivit allt mer accepterat i sam­
hället att prata om brist på lust 
bland män tror Suzanna Boman. Till 

exempel märks detta om en artikel 
skrivs om manlig brist på lust. Det 
resulterar direkt i att fl er ringer till 
telefonrådgivningen. En annan trend 
RFSU noterat är att allt fl er unga 
ringer till rådgivningen med frågor 
och problem.  Många unga som bara 
vill ha information använder sig av 
Internet och email medan de som väl 
ringer ofta vill ha någon att diskutera 
egna problem med. Detta kan tolkas 
som att den sexuella ohälsan faktiskt 
ökat bland unga vuxna och att ohäl­
san spridits ned i åldrarna. De unga 
som ringer har ofta frågor kring  bris­

tande lust eller funktionsstörningar.  
 – En tanke är att det handlar om 
prestation där sexet blir en del av en 
strävan  mot att leva upp till ett ideal. 
De unga som ringer söker en dialog 
för att diskutera sina problem, säger 
Suzannah Boman och fortsätter:
 – Vår telefonrådgivning är ett av få 
ställen i samhället dit  man kan vända 
sig med frågor kring sexualitet.  Det 
är paradoxalt att det är så mycket tal 
om sex i det offentliga rummet men 
om något inte fungerar med sexuali­
teten så fi nns det mycket få ställen 
att vända sig till.  

TEXT: ANDERS HANSEN

En tanke är att det handlar om prestation 
där sexet blir en del av en strävan mot att 
leva upp till ett ideal. 

Orsakerna till att fl er män pratar om bristande lust kan vara fl era. Något som sannolikt bidrar är att det blivit allt mer accepterat i samhället att prata om brist på lust bland män tror Suzanna Boman. FOTO: CHRISTINE GLADE/ISTOCKPHOTO
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Glömde du 
kondomen?
Testa dig mot klamydia om du haft oskyddat sex.

Fråga: Jag får utlösning väldigt snabbt 
när jag har samlag, efter bara några 
minuter. Kan man träna bort det? 
Svar: Utlösning efter bara några 
minuter är inte tidig utlösning – i 
medicinska termer. Det är snarare 
en ”normallång” tid. Vill du kunna 
hålla på längre finns vissa knep.  
	 Om du får utlösning snabbt vid 
vaginalsamlag, vilket är vanligt, 
testa andra sextekniker. Ta det lite 
lugnt när din upphetsning blir stark. 
Avbryt med marginal. Var passiv, din 
partner kan vara mer aktiv. Fokusera 
på hennes/hans njutning, din partner 
kan få orgasm först. Använd kon­
dom, den tar ner känseln lite. Ona­
nera innan samlag, den andra utlös­
ningen tar ofta lite längre tid.
	 Men framför allt, försök att inte göra 
detta till ett problem, utan njut tillsam­
mans på de sätt som passar er båda. 

Fråga: Jag får inte orgasm tillsammans 
med andra, men alltid när jag onanerar. 
Det känns som att något blockeras. Det 
är jättejobbigt för min pojkvän som 
känner sig så misslyckad. 
Svar: Ta med dina onaniknep när du 
har annat sex. Gör på samma sätt, 
eller visa din pojkvän hur. Försök att 
tänka bort din oro för din pojkvän. 
Njut för din egen skull. Självklart 
ska ni bry er om varandra, men din 

Hela svenska folkets sexrådgivare

RFSU:s frågelåda är en institution inom svensk sexualupplysning. Redan från starten 1933 fick RFSU:s 
grundare Elise Ottesen Jensen en mängd frågor kring sexualitet och sexuell hälsa. Sedan dess har de bara 
blivit fler, i dag svarar RFSU på närmare 300 000 frågor om året. Här nedan ser du några av de vanligaste 
frågorna – och svaren.

omtanke kan hindra dig. Din njut­
ning är inte som ett bevis på att han 
är okej som älskare. Det verkar vara 
några ögonblick som du måste få 
kontroll över. Försök att gå in käns­
lan, tänk bort allt runt omkring – 
även din pojkvän. 

Fråga: Kondomerna spricker. Min sambo 
och jag har använt olika märken, men 
inte märkt någon skillnad.
Svar: Ett vanligt skäl är fel kondom­
teknik. Dra tillbaka förhuden mot 
penisroten, tryck ut luften ur den lilla 
behållaren och rulla ut kondomen hela 
vägen ner. Var försiktig med naglar 
eller ringar. Kondomen kan gå söder 
om det inte är ”glidigt” nog. Använd 
alltid glidmedel vid analsamlag. När 
en kvinna blir upphetsad blir hon våt i 
slidan. Ha inte samlag om hon inte är 
tillräckligt våt, hon kan skadas. Men 
om hon är upphetsad och ändå inte 
tillräckligt våt kan ni använda vatten- 
eller silikonbaserat glidmedel.

Fråga: Hur ska jag göra för att min 
flickvän ska få orgasm när vi till­
fredställer varandra med händerna?
Svar: De flesta tjejer kan få orgasm 
genom att man stimulerar klitoris, 
genom att smeka med fingrarna 
eller använda tungan. Hos en del 
är klitoris så känslig att det känns 

skönare att smeka ovanför eller runt 
om. Många tycker om lättare berö­
ring till en början och mer inten­
sivt efter en stund. En del tycker 
om när det är blött, för andra räcker 
det med den egna våtheten. En del 
tycker att det är skönast om slidan 
stimuleras samtidigt genom samlag 
eller med ett finger eller två.

Fråga: Jag tog akut-p-piller för några 
veckor sedan, sen glömde vi kondom 
igen. Kan vi ta akut-p-piller igen under 
samma menscykel?
Svar: Ja, man kan ta det flera gånger 
samma månad.  Säkerheten blir lite 
sämre, men det är bättre än att låta 
bli. Det kan leda till blödnings­
rubbningar eftersom pillren skjuter 

Gå in på www.rfsu.se och klicka på Frågelådan. Alla som ställer en 
personlig fråga får ett personligt svar. Och alla frågor är anonyma.

HAR DU EN EGEN FRÅGA?

FOTO: GEORGINA PALMER/ISTOCKPHOTO

på ägglossningen. Ta ett gravidi­
tetstest cirka tre veckor efter, även 
om du tagit pillret igen.

Fotnot: Svaren är något kortade, 
läs mer på rfsu.se/frageladan.asp

TEXT: ANDERS HANSEN
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När Du har Lust

LIV är ett mångsidigt 
”pleasure object” i 
mellanstorlek. LIV har 
fem förprogramme-
rade stimulansprogram 
och steglös kontroll av 
vibrationsfrekvensen,
allt enkelt kontrollerat 
via ett interface. LIV är 
konstruerad för optimal 
styrka med minimalt 
ljud, detta för att höja 

njutningen och maximera 
antalet användningstillfäl-
len. Hennes mjukt välvda 
skaft och behändiga storlek 
gör LIV till ett lämpligt 
objekt för både honom och 
henne. LIV levereras i en 
elegant presentask tillsam-
mans med laddare, siden-
påse för elegant förvaring, 
flerspråkig manual samt ett 
års LELO-garanti.

750 kr

Döbelnsgatan 408-24 41 41 Öppet alla dagar
www.kinoshopping.se

Välkommen till Kino Shop.
Här hittar du en erotikshop 
för Kvinnor och Män.
Vi som jobbar i butiken 
har lång erfarenhet och 
ett genuint intresse av de 
produkter vi säljer. Detta 
gör det till en ren glädje 
för Oss att hjälpa Dig!

Kvinnor är som mest frukt­
samma när de är runt 25 år 
gamla. Efter 29 års ålder för­

svåras successivt möjligheten att bli 
med barn, men många kvinnor kan 
bli gravida även långt senare. Snitt­
åldern för en svensk förstföderska är 

Infertilitet – Orsak och behandling

TEXT: CINDY AHRNEWALD

Barn anses av många vara meningen med livet. Har man då försökt bli gravid 
utan resultat dyker frågor upp som rör orsaker och möjliga behandlingar. I dag 
är cirka en halv miljon svenskar ofrivilligt barnlösa. Ett regelbundet sexliv kan öka 
chansen att bli gravid men det finns även andra sätt att gå tillväga.

idag cirka 30 år. Den manliga ferti­
liteten minskar först vid 40 års ålder 
och då i ett långsammare tempo än 
hos kvinnan.
	 Fruktsamma par, med ett regel­
bundet samliv, har 35 procents chans 
att bli gravida den första försöksmå­

naden och månad två har möjlighe­
ten nästan fördubblats. Efter ett år 
finns 80 procents chans till en gra­
viditet, men att inte bli med barn på 
två år är inte ovanligt och behöver 
inte betyda att något är fel. 
	 En barnslöshetsutredning, där 
man tittar på varför en graviditet 
inte uppstår, rekommenderas till de 
som inte blivit gravida efter ett års 
regelbundet och oskyddat sex. I en 
barnlöshetsutredning skiljer man på 
infertilitet - ofrivillig barnlöshet - 
och fertilitetsrubbningar. Man skil­
jer också på de som tidigare kunnat 
få barn ihop men inte lyckas en nästa 
gång, och de som aldrig varit med 
barn tillsammans. Fertilitetsrubb­

ningar är vanligt, nästan 15 procent 
av alla par som önskar bli föräldrar 
har drabbats av svårigheter att bli 
med barn. 

De vanligaste orsakerna till 
barnlöshet
Oftast kan man identifiera och be­
handla ett fertilitetsproblem. Men 
hos cirka 10 procent av de som un­
dersöks hittas aldrig orsaken vilket 
kan leda känslor som ilska, besvi­
kelse och skam. Terapi kan hjälpa 
relationen och presentera alternativa 
möjligheter.
	 Där orsaken kan urskiljas är fakto­
rerna jämt fördelade mellan kvinnor 
och män. Den vanligaste orsaken till 

Infertilitet betecknas som en sjukdom och barnlösa par har rätt till 
behandling. De behandlingsalternativ som finns idag är:

•	 Ägglossningsframkallande medel.

•	 Läkemedel i kombination med en främjande fertilitetsbehandling.

•	 Läkemedel i kombination med provrörsbefruktning.

•	 Kirurgi för att skapa bättre förutsättningar.

Behandlingsalternativ vid infertilitet

kvinnlig ofruktsamhet är att kvin­
nans äggstockar inte fungerar väl 
eller att äggen inte håller en tillräck­
ligt hög kvalitet. Den vanligaste or­
saken till manlig ofruktsamhet är en 
försämrad rörlighet i spermierna och 
att de kan vara skadade. Mängden 
spermier är också avgörande. 
	 En tredje faktor kan vara att pa­
rets ägg respektive spermier inte är 
förenliga eller att båda har fertilitets­
problem. Ibland kan också den ena 
parten ha flera samverkande faktorer 
som gör det svårt att bli gravid. En 
annan faktor, som många inte vet 
om, är att en tidigare obehandlad 
klamydiainfektion kan påverka om 
man kan få barn eller inte. �

Efter 29 års ålder försvåras successivt möjligheten att bli med barn, men många kvinnor kan bli gravida även långt senare. FOTO: SEBASTIAN KAULITZKI/ISTOCKPHOTO
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World AIDS Day 2008

worldaids
campaign

1 december i Kungsträdgården
12:00 – 18:00 tält med information från Hiv-
Sverige och 18 olika organisationer och företag. 
Vi bjuder på glögg. 12:15 musikunderhållning 
med Sam Paris och Jan George. 15:00 ljusmani-
festation. 17:00 scenframträdande med bl.a. 
Triple & Touch och Star for life choir. Tal av 
hivrådets ordf. Christer G. Wennerholm, Hiv-
Sveriges ordf. Inger Forsgren, konferencier 
Annika Jankell. 18:00 fackeltåg genom
Stockholms City.

Mer info:
www.wad.se

– Direkt efter helgen är det många 
som ringer till oss. Man kanske har 
träffat någon som man har haft sex 
med, och sedan blir man orolig för 
att ha smittats med hiv, säger Peder 
Ahlin. 
 Idag har de fl esta svenskar en nå­
gorlunda realistisk bild av vad hiv är. 
De vet att viruset inte sprids via sim­
bassänger eller bänkarna i bastun. 
Eller via kyssar, för den delen. Däre­
mot kan hiv överföras vid oskyddade 
vaginala och orala samlag samt vid 
munsex. En av de vanligaste miss­
uppfattningarna är att människor 
tror att de ska få några slags omedel­
bara symtom om de blivit hivsmit­
tade. 
 – Men de fl esta som blivit smitta­
de av hiv märker ju ingenting av sin 
sjukdom förrän fl era år efter smitto­
tillfället, säger Peder Ahlin.
 Det enda sättet att ta reda på om 
du fått hiv är att göra ett test, till 

Aidsjouren svarar

exempel på en infektions­ eller se­
sammottagning. Noaks Ark Direkt/
Aidsjouren kan ge dig tips om en 
bra testmottagning, öppettider etc. 
Du kan göra hivtestet helt anonymt, 
men om det skulle visa sig att du är 
smittad kommer mottagningen att 
vilja ha dina personuppgifter. 
 Den som är rädd för att ha blivit 
smittad ”i helgen” kan dock få gå 
och bära på sin oro ett bra tag – hiv 
syns nämligen inte i några prover 
förrän efter tre, fyra veckor. Och för 
att vara riktigt säker rekommenderar 
Smittskyddsinstitutet ett ”slutprov” 
tolv veckor efter risktillfället.
 Bästa sättet att skydda sig är att 
använda kondom vid all slags sex. En 
sprutnarkoman bör aldrig dela spru­
tor med andra. Det fi nns fortfarande 
inget vaccin som skyddar mot hiv. 
Däremot fi nns det numera mediciner 
som bromsar infektionens utveck­
ling mot aids. 

Orolig? Gå och inte och bär på 
din ångest – ring Noaks Ark Direkt/
Aidsjouren på 020-78 44 40 
istället. Du ringer helt anonymt 
och gratis. Du kan fråga precis 
vad du vill utan att skämmas – 
och får ett svar som du förstår. 
Telefonrådgivarna på Noaks Ark 
Direkt/Aidsjouren är experter på 
att förklara hur viruset fungerar 
och uppdaterade inom den 
senaste hivforskningen.  

TEXT: ÅSA FAGERSTRÖM

Hiv = humant immunbristvirus, ett virus som långsamt bryter ned 
 immunförsvaret. Efter några år utvecklas infektioner och tumörer om den 
smittade inte får bromsmedicin. 

Aids = förvärvat immunbristsyndrom. Hivinfektionen övergår i aids när 
läget blivit så allvarligt att man får livshotande komplikationer.

Hiv OCH AiDs

”Jag har fått en väldigt konstig förkylning. Kan det vara första tecknet på hiv?”
”Kondomen sprack, har jag fått hiv nu?” Varje måndag går telefonen varm hos 
Noaks Ark Direkt/Aidsjouren. Telefonrådgivaren Peder Ahlin svarar sakligt på 
oroliga frågor om hiv och annat som smittar vid sex.

– En hivpositiv person bär på viru­
set resten av sitt liv, berättar Peder 
Ahlin.
 Man kan inte se på en människa 
att han eller hon bär på hiv. Om­
kring 33 miljoner människor lever 
med hiv i världen. Varje år smittas 
cirka 2,7 miljoner. I Sverige lever 
omkring 4 500 hivpositiva och cirka 
400 får varje år veta att de fått hiv. 
 

FOTO: ANNA BRYUKHANOVA/ISTOCKPHOTO



 HELA DENNA TEMATIDNING ÄR EN ANNONS  FRÅN MEDIAPLANET12         ANNONS ANNONS

Var är mamma  
i framtidens Afrika?

Att hindra aidskatastrofen är dyrt. 
Kostnaden för att mista en hel generation  
föräldrar kan vi inte ens föreställa oss.  

Stöd södra Afrikainsamlingen pg 900337-7

Romantiskt att 
träffas på nätet?

Att elever inte är intresserade av sexualundervisning och inte litar på vad lärare 
och vuxna har att säga i ämnet stämmer inte säger Hans Olsson.
 – Undersökningar visar att eleverna vill ha mer information och undervisning 
om sexuell hälsa och skolan har en enormt viktig betydelse när det gäller detta.

Under slutet av 1980 och bör­
jan på 1990­talet tog sexual­
undervisningen i skolan ett 

rejält kliv framåt. Kraftigt bidrag­
ande till detta var rädslan för HIV/
AIDS. 
 – De fl esta är överens om att sexu­
alundervisning i skolan är viktigt. 
Vad som däremot saknas är någon 
som tar ansvar för att vi får en kon­
tinuerlig kunskapsutveckling inom 
fältet inom skolan, säger Hans Ols­
son och fortsätter:
 – Arbetet med att driva sexualun­
dervisning som pedagogiskt ämne 
i skolan måste utgå från nationell 
basis, bl a från Skolverket. Som det 
är nu lämnar man över ansvaret att 

TEXT: ANDERS HANSEN

utveckla ämnet och hålla det uppda­
terat till enskilda skolor.
 Vilka effekter har då sexualun­
dervisning i skolan undervisningen 
haft? En fi nländsk studie har visat att 
minskade satsningar på sexualunder­
visning i skolan i Finland resulterade 
i ökad spridning av sexuellt överförda 
sjukdomar. I Sverige har antalet fall 
av klamydia ökat under senare år. 
 – Effekterna av sexualundervis­
ning är svåra att analysera. Hur an­
talet fall av sexuellt överförda sjuk­
domar som klamydia och gonorré 
utvecklas beror på en mängd faktorer 
där sexualundervisning är en av dem. 
Däremot har forskning entydigt vi­
sat att skolan har en avgörande roll 

för ungas kunskaper och attityder. 
Vi behöver också utveckla samtalet 
och den interaktiva undervisningen, 
säger Hans Olsson.
 Hur sexualundervisning kommer 
prioriteras i skolan i framtiden är 
svårt att bedöma anser Hans Olsson.
 – Lärarutbildningen kommer att 
läggas om. I vilken utsträckning de 
blivande lärarna själva får utbildning 
i ämnet kommer att spela en stor roll. 
 Tyvärr har bara 6 % av lärarkåren 
utbildning i sex och samlevnads­
undervisning, trots att ämnet varit 
obligatoriskt i den svenska skolan 
sedan 1955. RFSU kämpar därför för 
att det ska bli obligatoriskt även på 
 lärarutbildningen.  

Sexualundervisning i skolan
Forskning har entydigt visat att skolan har en avgörande roll för ungas kunskaper och attityder. FOTO: RENÉ MANSI/ISTOCKPHOTO

Hans Olsson. FOTO: ANNA-EMILIA LUNDGREN 

Matchmakingföretaget PARSHIP.se 
har gjort en undersökning som visar 
att det ÄR romantiskt att träffa en 
partner på nätet. 
 51 % av de tillfrågade kvinnor­
na och 64 % av männen anser att 
matchmaking och dejting på inter­
net är romantiskt. Att fl irta via med­
delanden, visa varandra ens foton, 
lära känna någon via telefon och all 
nervositet kring första träffen ger oss 
svenskar fjärilar i magen. Romantik 
är något som upplevs inte bara i den 
”verkliga världen”…

PRESSRELEASE:

Nu kan man 
smidigt, säkert och 
snabbt testa sig för 
klamydia
Nu fi nns klamydiatest att köpa på 
Apoteket.  Testet går ut på att man 
tar provet själv hemma och skickar 
det för laboratorieanalys. Efter 2­5 
dagar får man svaret på webb eller 
via brev. Om klamydia påvisats får 
man kontaktuppgifter och en remiss 
till läkare för vård. Mer information 
fi nns på www.vitadix.com
 Förhoppningen är att fl er nu tes­
tar sig för att snabbt få diagnos och 
behandling vilket minskar risken för 
följdsjukdomar.    

PRESSRELEASE:

Socialstyrelsen beslutade den 24:de 
november att skolhälsovården från och 
med 1 januari 2010 måste erbjuda  vac­
cin mot livmoderhalscancer  till fl ickor 
i årskurs 5 och 6.
 – Socialstyrelsens beslut är bra. 
Synd bara att det tog så lång tid innan  
beslutet kom, det har medfört att det 
inte gäller förrän om drygt ett år vilket 
kan betyda 450 nya fall av livmoder­
halscancer, säger Åsa Regnér,  general­
sekreterare för RFSU.
 Livmoderhalscancer är i dag, näst 
efter bröstcancer, den vanligaste döds­
orsaken bland europeiska kvinnor  mel­
lan 15 och 44 års ålder. I Sverige får 
årligen cirka 450 kvinnor livmoder­
halscancer. Ungefär 150 av dem dör.
 Men det är dyrt, det kostar i dag 
från 1 800 kronor upp till 3 300 kr. 
Det gör att den framtida hälsan hittills 
varit en klassfråga. I Danderyd, där 
medelinkomsten är högst i hela Sve­
rige, såldes över 500 doser förra året. I 
fattigare Rinkeby/Husby/ Tensta såldes 
bara 13 doser, trots att fl er bor där.  

RFSU: Äntligen
HPV-vaccin till alla 
fl ickor

FOTO: JENNIFER CONNER/ISTOCKPHOTO
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Mammakampen bedriver sitt 
arbete genom att bland an­
nat utbilda barn morskor i 

fattiga länder.
 – Barnmorskor har en enorm 
betyd else för mödra­ och barna­
dödlighet. Vi arbetar för att öka 
tillgången på barnamorskor genom 
utbildning i Nicaragua. Dessutom 
arbetar vi för att höja statusen för yr­
ket som av någon anledning är låg i 
vissa länder, säger Kattis Ahlström, 
journalist och ambassadör för Mam­
makampen.
 RFSU:s arbete handlar vid sidan 
av insatserna på plats i fattiga länder 
även om att kämpa för kvinnors rätt 
till vård i samband med gravidite­
ter samt att informera och utbilda 
allmänheten i Sverige om mödra­
dödlighet. Alltför många vet inte 
hur svår situationen är säger hon.

Varje dag dör 1500 kvinnor världen över i samband med graviditet och 
 förlossning. Lägger man till detta antalet dödfödda barn och barn som dör 
strax efter födseln blir siffran ofattbara 20 000 människoliv per dag. För att 
göra något åt detta har RFSU startat Mammakampen.

– Jag tror att det bristande intresset 
för detta ämne delvis beror på att 
man i Sverige och västvärlden har 
vant sig vid låg mödradödlighet och 
det gör att man har svårt att sätta 
sig in i de här problemen. Jag har 

sett fl era länder där kvinnors rättig­
heter är eftersatta på ett sätt som är 
ofattbart för oss i västvärlden, säger 
 Kattis Ahlström.
 HIV­bekämpning har länge åter­
funnits högst upp på den globalpo­

litiska agendan. Men kampen för att 
begränsa dödlighet i samband med 
graviditet och förlossning har inte 
rönt samma intresse och ges inte 
lika stora resurser.
 I de så kallade milleniemålen 
fastslog FN att dödligheten för 
kvinnor i samband med graviditet 
och förlossning ska minska med 75 
procent under perioden 2000 till 
2015. Men idag ligger man mycket 
långt från att uppnå detta mål.
 – Något som jag tyvärr tror bi­
drar till att det här fältet är efter­
satt är att det är kvinnor som är 
utsatta. Jag tror inte att det främst 
handlar om att människor har svårt 
att identifi era sig med problemet, 
många har även svårt att identifi era 
sig med HIV och AIDS men det får 
trots det mycket uppmärksamhet, 
säger Kattis  Ahlström. 

TEXT: ANDERS HANSEN

Kampen fortsätter

Alltför många vet inte 
hur svår situationen är.

Kattis Ahlström, journalist och ambassadör för Mammakampen. FOTO: CAROLINE ROOSMARK

– Vad som däremot begränsar äldre 
människors möjligheter till sexualitet  
är fördomar och sociala faktorer,  säger 
Katarina Lindahl,  senior råd givare 
och före detta general sekreterare vid 
RFSU och fortsätter:
 – Deras barn kan ha åsikter och 
fördomar. Många kan till och med 
tycka att de sviker en avliden maka 
eller maka om de träffar någon ny. På 
äldreboenden kan det dessutom vara 

Sexualitet hos äldre människor är för många ett 
tabubelagt ämne. Enkätundersökningar har visat att 
i storleksordningen fyra av tio kvinnor över 70 års 
ålder har samlag regelbundet. Och trots att en an-
nan bild ofta förmedlas så har undersökningar visat 
att förmågan att uppleva lust inte avtar med åldern. 

svårt att få vara avskild. Ofta tror jag 
det är en utbildningsfråga, det här är 
något som för vissa kan vara  känsligt 
att prata om men det gäller givetvis 
att lyfta upp det på bordet och avdra­
matisera det.
 Potensproblem har tidigare varit 
en begränsande faktor för sex hos 
många äldre men nya typer av pre­
parat har, framför allt för män, bli­
vit ett sätt att komma runt detta. I 

dag lever vi längre och är allt friskare 
som äldre. Många människor efter­
frågar ett aktivt liv även som gamla. 
Katarina Lindahl tror att det kommer 
avspegla sig även på sexualiteten:
 – När 40­talisterna blir gamla 
kommer de att ställa krav på sina liv 

och i högre utsträckning än tidigare 
leva aktiva liv som pensionärer. Det 
kommer att återspeglas i inställ­
ningen till sexualitet hos äldre. Man 
ska också komma ihåg att många 40­
talister var unga under den sexuella 
revolutionen på 1960­talet.
 Forskningen inom fältet är be­
gränsad. Det fi nns till exempel få 
större publicerade studier kring posi­
tiva aspekter av sexualitet hos äldre. 
Det fi nns däremot mycket forskning 
gjord inom områden som impotens. 
Föreställningen om att sex nödvän­
digtvis skulle bli sämre för att man 
blir äldre tror inte Katarina Lindahl på:
 – Man måste inte sluta att ha sex 
bara för att man blir äldre och sex 
blir inte automatiskt sämre bara för 
att man blir äldre, ibland kan det 
vara tvärtom. Det tror jag är väldigt 
viktigt att tänka på för många. 

Lusten avtar 
inte hos äldreI dag lever vi längre och är allt friskare som äldre. Många människor efterfrågar ett aktivt liv även som gamla. FOTO: CHRIS ELZINGA/ISTOCKPHOTO
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Katarina Lindahl,  senior råd givare och före 
detta general sekreterare vid RFSU.
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